

跨世代淡江人Run起來 校園路跑展新頁

【潘劭愷淡水校園報導】由系所友會聯合總會舉辦的「淡江 Run 起來 熱情無限大」校園路跑活動，11 月 23 日在淡水校園熱鬧展開，校長葛煥昭、董事長張家宜、3 位副校長、董事王紹新、世界校友會聯合會總會長陳進財、系所友會聯合總會創會總會長孫瑞隆、本校教職員工、校友、淡水居民等逾千人共襄盛舉。

活動在台北市校友會 MJ 樂舞社及極限舞蹈社的熱力演出下揭開序幕，張董事長致詞時，指出本校重視體育，5 度獲得教育部體育績優學校獎，期望這個首次在淡江大學校園內舉辦的路跑賽事能持續。葛校長則感謝老天幫忙，讓校慶活動舉辦時都是好天氣，勉勵參賽者在競爭的時代都能像路跑般積極、快速地行動；另提到「無限大」與本校校務發展願景的連結，讓大家了解學校在教育創新與環境永續的具體實踐。

陳進財認為本次活動雖為首次舉辦，卻極具意義，希望能成為淡水地區的重大盛事之一，帶動地區發展。接著強調該活動展現了連結全球與在地融合的精神，希望參賽者好

好享受活動，跑出自己的紀錄。系所友會聯合總會總會長蘇志仁特別強調，該校園路跑是全臺史上第一次，鼓勵大家一同見證歷史，也用熱情和雙腳遊遍淡江，創造回憶。

比賽於暖身操後正式展開，在張董事長、葛校長、王紹新、陳進財與孫瑞隆共同鳴槍下，由蘇志仁帶領選手起跑。路跑分成 3.75 公里及 7.5 公里兩組，路徑由運動場出發，經驚聲路、宮燈大道（右任路）、驚聲廣場、覺軒花園、校史館、牧羊草坪、書卷廣場、文錫藝術中心、商船學館、商管大樓、五虎崗紀念碑、同舟廣場等淡江知名地標；另設計趣味解謎遊戲「宮燈下的約定」，引領參與者對淡江有更進一步的認識。

路跑期間，淡水校園充滿歡笑和加油聲，有人認真爭取好成績，有人邊跑邊分享求學回憶和校園新發現；校友攜家帶眷重返母校，也向家人講述自己的淡江故事；參賽學生也驚喜發現校園中的美麗角落，彷彿穿越時空的嘉年華，牽繫跨世代的淡江人。

活動最後的摸彩將氣氛帶入高潮，2 萬元與 1 萬元現金獎、飯店住宿券等大獎相繼抽

出，現場歡呼聲不斷，為活動畫下圓滿句點。

蘇志仁感謝包括穩懋半導體、信邦電子、翰可能源、隆遠集團等校友企業的支持，不僅凝聚校友，展現淡江跨界團結的力量，更象徵各界對淡江永續教育理念的肯定。「這

個活動建立起淡江校園路跑史詩級的一頁，希望串連校友情感、促進世代交流，讓各地民眾多認識淡江、校友增加更多的回憶、在校生共同參與傳承，為母校 75 週年留下珍貴紀錄，共同迎向更美好的永續淡江。」



「淡江 Run 起來 热情無限大」校園路跑活動起跑前合影。（攝影／揭維恆）

《明日世界》校史館特展 展現淡江前瞻創新DNA



《明日世界－淡江人前瞻創新的未來化 DNA》特展，以電子觸控螢幕展示《明日世界》雜誌內容。（攝影／何嘉敏）

【記者陳啟仔淡水校園報導】「開創『明日世界』，更珍惜今日的世界。」出自淡江大學創辦人張建邦博士於《明日世界》雜誌創刊號的創刊詞。1975 年，本校創辦全臺首本以「前瞻」為核心理念的未來研究月刊《明日世界》，用開放思維與遠見眼光，探討教育、科技與社會的未來趨勢。今年適逢《明日世界》創刊 50 週年及創校 75 週年，覺生紀念圖書館特別在校史館暨張建邦創辦人紀念館舉辦《明日世界－淡江人前瞻創新的未來化 DNA》特展，回顧半世紀以來淡江人對「未來」的持續探索與實踐。

本次特展以淡江大學「三化」教育理念——國際化、資訊化、未來化為核心，透過電子觸控螢幕展示創刊 12 年間共 163 期《明日世界》雜誌內容。策展團隊運用 Google NotebookLM 與 AI 技術，彙整資料並精選主題，製作兼具趣

味與知識性的影音內容，讓觀眾以輕鬆方式認識《明日世界》前瞻性的理念，並感受淡江大學「智領未來、永續淡江」的歷史記憶與創新精神。

除雜誌總覽外，展區亦規劃三化教育主題區，以大事紀年表與觸控螢幕問答形式，呈現淡江大學在國際化、資訊化及未來化發展上的重要里程碑，讓觀展者從多元角度體驗淡江辦學的前瞻視野與教育革新歷程。

展覽以「預見未來、邁向永續」為願景，期盼在 25 年後的淡江大學百年校慶，實現校園淨零碳排的目標，讓「明日世界」不僅是理念與想像，更成為具體行動與永續實踐。

《明日世界－淡江人前瞻創新的未來化 DNA》特展即日起至 115 年 7 月 30 日於本校淡水校園校史館展出，誠摯邀請大眾蒞臨觀展。

淡江75週年書畫大展 結合AI展現藝術新貌

【記者陳韋綸淡水校園報導】由文錫藝術中心主任張炳煌、本校駐校藝術家袁金塔及沈禎共同策劃的「筆韻淡江·e 畫萬象－淡江大學創校 75 週年書畫大展」，11 月起展出 17 位書畫家共同創作的淡水校園生態大畫「畫映淡江」，並結合 AI 技術將作品轉化為影音動畫，增添互動趣味與現代感。

開幕式上，校長葛煥昭、董事會主任秘書黃文智、秘書長馬雨沛、文學院院長紀慧君、工學院兼 AI 創智學院院長李宗翰、前國立臺灣藝術大學校長黃光男、前教育部次長周燦德等逾 60 人共襄盛舉。

葛校長表示，本次書畫大展與學校「三化」教育理念緊密連結，讚揚張炳煌與李宗翰共同開發的「智慧 e 筆」，創新書法教育。同時他也感謝穩懋董事長、會計系校友陳進財的支持，3 位策展人和中心同仁的用心，讓展覽得以成功舉行。

黃光男及周燦德皆高度肯定展覽的核心價值「藝術、科技

與創新」的完美結合，並將其融入三化教育理念。黃光男更將張炳煌在智慧 e 筆方面的研發成果，視為領先業界的重大成就，稱許「21 世紀是淡江的世紀」。

張炳煌進一步說明展覽中每幅作品皆以 e 筆工具完成，本身具備動態筆跡歷程，搭配 AI 動畫生成的編輯融合，每幅作品都有動畫影片的特色，不僅傳承書畫，也與 AI 時代結合。

會中安排由文錫藝術中心與總務處合辦的「75 週年校慶蘭花展繪畫比賽」頒獎典禮，得獎者為第一名楊少榮、第二名蔡愛珠、第三名周翠君，佳作陳思年、黃俞惠、許玉蕙、李信賢、葉千豪、羅雅苑，由葛校長頒發獎狀及獎金。

「筆韻淡江·e 畫萬象－淡江大學創校 75 週年書畫大展」作品橫跨書法、水墨、彩繪與數位媒材，展期至 12 月 12 日；「75 週年校慶蘭花展繪畫比賽」得獎作品則在本校海事博物館 1 樓展出至 115 年 2 月 3 日，歡迎蒞臨參觀。



觀展者欣賞淡水校園生態大畫「畫映淡江」，使用行動裝置觀看作品創作歷程。（攝影／林品瑜）

14優秀青年德才兼備 热心社會公益服務

【記者顏群倫淡水校園報導】114 學年度優秀青年選拔結果出爐，資傳四洪上恩、數學碩一林天心、建築五郭伯聖、電機博二翁坤鐸、資工碩二鄧晴、國企四吳伊婷、會計碩一林聖諺、公行三楊成勤、管科四陳冠廷、歐語系德文四覺偉倫、戰略碩二傅紹宇、教科碩二林品希、AI 四劉君荻、智護碩二林文玲雀屏中選。他們除了學業優良，也積極參與社團、競賽及社會服務，表現亮眼。

洪上恩積極投入偏鄉教育與志工服務，參與中華電信基金會「蹲點·台灣」計畫、臺灣領導未來協會年度志工計畫及鴻海教育基金會課輔志工。

林天心擔任種子課輔社社長時，帶領團隊獲社團評鑑特優；擔任向日葵教育服務團團長期間，參與多項校外公益活動。

郭伯聖擔任多年班代表，現為建築系學會會長。參與建築系 2025 國際組構設計競賽營，團隊獲東京大學副教授佐藤淳頒發委員考選獎賞。

翁坤鐸參與多項國科會計畫，獲 2025 臺灣智慧型機器人研討會最佳口頭發表論文第三



114 學年度優秀青年獲獎人（左起）：郭伯聖、陳冠廷、林天心、傅紹宇、翁坤鐸、鄧晴、林文玲、吳伊婷、覺偉倫、洪上恩、林聖諺、林品希、楊成勤、劉君荻。（攝影／李而義、鄧晴，圖／林文玲提供）

名、台灣機器人學會碩士論文獎優等。

鄧晴曾任中文系學會會長帶領學會獲社團評鑑特優；任淡江時報記者多次獲優秀記者獎；獲救國團 114 學年度優秀青年。

吳伊婷為本校親善大使，多次擔任重大典禮禮賓，包括 112 年國慶典禮、中華民國第 16 屆總統就職典禮禮賓人員；大三期間曾赴匈牙利姊妹校交換學習。

林聖諺修畢榮譽學程，獲選中華民國斐陶斐榮譽學會會員；參加 KPMG 安侯建業聯合會計師事務所志工隊，投入「遠鄉視訊伴讀 One-On-One 計畫」。

楊成勤曾任種子課輔社社長，帶領社團獲大專院校社團評選甲等與校內特優；大專生研究計畫連結教育與公行；擔任淡江時報記者，表現優異。

陳冠廷任新創社副社長期間，帶領社團獲評鑑特優；與團隊創立「出租爺奶」社企，獲教育部青年發展署 U-start 補助及本校 2024 新創創業競賽第一名。

覺偉倫參與大專生研究計畫，獲教育部學海飛颺獎學金，赴德國科隆大學交換學習；任德文系學會會長時，舉辦跨系活動及協辦國際研討會，帶領系學會獲社團評鑑特優。

傅紹宇獲本校英語即席演講比賽第三名；任 2025 淡江戰略學派總召集人；架設戰略所英文網站；參與僑委會 113 年度臺灣青年海外搭橋計畫，前往泰國交流見習。

林品希熱心校園事務，大學期間擔任生命教育社社長，帶領社團獲得評鑑優等；協助管理教科系專用電腦教室，獲記功表揚。

劉君荻獲得校內獎學金，畢業專題於成果發表競賽獲得第二名；曾任種子課輔社活動長及副行政長，並參與柬埔寨服務學習團，前往貢布省進行中文與電腦教學。

林文玲協助系上招生事務，並將關懷化為行動，帶領住宿學生練習核心肌群與太極拳，舉辦運動夏令營，凝聚班級向心力。